
 

 

भारत की राष्ट्रपतत 
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का 
न्यजूीलैंड में भारतीय समदुाय के ललए आयोजजत स्वागत समारोह में संबोधन 

 
Auckland, 9 August, 2024 

 
आप सभी को भारत में आपके भाइयों और बहनों की ओर से हार्दुक अलभनदंन! 
Auckland में ऐसे जीवंत और ओजस्वी Indian communi ty के बीच उपजस्ित होना, 
मेरे ललए खशुी और सम्मान की बात है। आज जब मैं आपके सामन ेखडी हंू, तो 
मैं न्यजूीलैंड में भारतीय प्रवालसयों के साहस और उपलजधधयों को देखकर गौरवाजन्वत 
हंू। 
मेरे साि, हमारे राज्य मंत्री श्री जॉज ुकुररयन, साि ही लोक सभा के दो सांसद, श्री 
सौलमत्र खान और श्री जुगल ककशोर भी हैं। 
न्यजूीलैंड के साि हमारे संबंध बहुत गहरे और बहुआयामी हैं। यहााँ का भारतीय 
समदुाय इस खूबसरूत देश के सामाजजक ताने-बान ेका अलभन्न अंग बन गया है। 
भारतीय समदुाय ने यहााँ के ववकास और समदृ्धध में अहम भलूमका तनभाई है। 
व्यवसाय से लेकर लशक्षा जगत, स्वास््य सेवा से लेकर प्रौद्योधगकी तक, आपका 
योगदान अमलू्य है। 
न्यजूीलैंड की आबादी में भारतीय मलू के लोगों की संख्या लगभग 6% है, और 
आपका प्रभाव जीवन के हर के्षत्र में स्पष्ट्ट है। आपके समपणु और कडी मेहनत ने 
न केवल आपके पररवारों का उत्िान ककया है, बजल्क व्यापक न्यजूीलैंड समाज और 
अिवु्यवस्िा में भी बहुत बडा योगदान र्दया है। हमारे कई प्रवासी सदस्यों ने इस 
देश में बहुत ऊाँ चाइयााँ हालसल की हैं। Si r Anand Satyanand, जो 2006 से 2011 
तक Governor Genera l िे, का यहााँ और भारत, दोनों जगह अत्यधधक सम्मान 
ककया जाता है। इसी तरह, Si r Edmund Hi l la ry भारत में एक जाना-माना नाम 
हैं। हमारे खेल और सांस्कृततक संबंध मजबतू रहे हैं। मझु ेयह जानकर खुशी हुई 



 

 

कक भारत की पहली हॉकी टीम ने लगभग 100 साल पहले, 1926 में न्यजूीलैंड का 
दौरा ककया िा। 
लशक्षा के के्षत्र में हमारा सहयोग अत्यंत उपयोगी रहा है। हजारों भारतीय छात्र 
न्यजूीलैंड में अध्ययन कर रहे हैं। मझु ेयह देखकर प्रसन्नता हुई कक न्यजूीलैंड के 
हमारे लमत्र yoga, medi ta t ion और भारतीय संगीत और नृत्य सीखन ेके ललए भी 
भारत आ रहे हैं। दोनों देश I IT Delh i में स्िावपत India-New Zealand Centre 
के माध्यम से सहयोग कर रहे हैं। कल Wel l ington में, मैंने New Zealand 
In ternat ional Educat ion Conference को संबोधधत ककया, जजसमें भारत 
“Country of Honour ” है। यह लशक्षा के के्षत्र में हमारे सहयोग को आग ेबढान ेके 
हमारे दोनों देशों के संकल्प को दशाुता है। 
न्यजूीलैंड में बसे भारतीय समदुाय का समपणु, कडी मेहनत और रचनात्मक भावना 
सराहनीय है। ये वे मलू्य हैं, जजन्होंने पीर्ढयों से हमारा मागदुशनु र्दया है, और 
भववष्ट्य में भी हमें प्रेररत करत ेरहेंगे। आप में से हर कोई, अपने-अपने तरीके से 
भारत का प्रतततनधधत्व करता है। आप अपने साि हमारी मातभृलूम की समदृ्ध 
सांस्कृततक ववरासत लेकर आए हैं, और आपन ेइसे न्यजूीलैंड की ववववध संस्कृतत 
के साि सहजता से लमलाया है। मझु ेयह जानकर खुशी हुई कक र्दवाली, ओणम, 
होली, बसैाखी और पोंगल जैसे भारतीय त्यौहार परेू न्यजूीलैंड में उत्साह से मनाए 
जाते हैं। संस्कृततयों का यह सुंदर संगम, भारतीय समदुाय की सबसे बडी ताकत है। 
यह देखकर मझु ेखशुी हुई कक हमारे दोनों देशों के बीच द्ववपक्षीय संबंध तजेी से 
आग ेबढ रहे हैं। उच्च स्तरीय यात्राओं, व्यापार और प्रतततनधधमंडलों के आदान-
प्रदान ने भारत और न्यजूीलैंड के बीच understanding को गहरा करन,े और 
सहयोग के नए रास्त ेतलाशने में योगदान र्दया है।  
कल, Wel l ington में, Governor General  Dame Kiro, प्रधान मंत्री Luxon, और 
उप प्रधान मंत्री Peters के साि मेरी बहुत उपयोगी बठैकें  हुईं। हमन ेभारत-
न्यजूीलैंड साझदेारी को और मजबतू करन ेपर चचाु की, जजसमें भारतीय समदुाय 
की भी प्रमखु भलूमका है। 



 

 

मझु ेयह घोषणा करते हुए खुशी हो रही है कक हम जल्द ही Auckland में एक 
Consulate खोलेंगे, जजसका उद्देश्य यहा ंबसे हमारे प्रवासी भारतीयों की लंब ेसमय 
से चली आ रही मांग को परूा करना है। मझु ेववश्वास है कक यह न्यजूीलैंड के साि 
हमारे dip lomat ic संबंधों को और बढान ेमें प्रमखु भलूमका तनभाएगा। 
वप्रय भाइयो और बहनो,  
कुछ ही र्दनों में, भारत अपना 78वा ंस्वतंत्रता र्दवस मनाएगा। आजादी के समय 
से अमतृ काल तक, हमारा वप्रय देश बहुत आग ेबढ चकुा है। सबसे बड ेऔर सबसे 
जीवतं लोकतंत्र के रूप में, भारत आज दतुनया में लोकतंत्र का प्रतीक बन गया है।  
हमन ेदतुनया में सबसे तजेी से बढती बडी अिवु्यवस्िा के रूप में, अपनी जस्ितत 
मजबतू कर ली है। बहुत जल्द हम दतुनया की तीसरी सबसे बडी अिवु्यवस्िा बन 
जायेंगे। Dig i ta l India, Make in India और Ski l l Ind ia जैसी in i t ia t ives 
हमारे लाखों नागररकों को सशक्त बना रही हैं, और वजैश्वक सहयोग के अवसर पदैा 
कर रही हैं।  
जैसे-जैसे हम 2047 तक एक ववकलसत भारत के तनमाणु के अपन ेउद्देश्य की ओर 
बढ रहे हैं, हम प्रवासी भारतीय समदुाय के साि अपने संबधंों को और मजबतू 
करना चाहते हैं। हम दतुनया भर में अपने प्रवासी भारतीय समदुाय को, अपने सपनों 
का भारत बनान ेकी इस यात्रा में महत्वपूण ुभागीदार के रूप में देखते हैं। 
आपका sk i l l , exper t ise, और अनभुव हमारे देश की प्रगतत के ललए मलू्यवान 
हैं। Business cooperat ion हो या educat ional exchanges, आपके पास भारत 
की development story में योगदान देन ेऔर उसका र्हस्सा बनन ेके अनधगनत 
तरीके हैं। इसके अलावा, इस खूबसरूत देश में भारत के प्रतततनधध के रूप में, आप 
हमारे दोनों देशों के बीच संबंधों को मजबतू करन ेमें महत्वपणू ुभलूमका तनभाते हैं। 
आपसी समझ और सहयोग को बढावा देन ेमें आपके प्रयास सराहनीय हैं।  
मैं इस अवसर पर न्यजूीलैंड सरकार और इस महान देश के लोगों की भी सराहना 
करना चाहती हंू, जजन्होंन ेभारतीय समदुाय को गमजुोशी से अपनाया है। आपकी 
inc lus ive और welcoming भावना ने हमारे समदुाय को फलने-फूलने और समदृ्ध 
होने में सक्षम बनाया है। 



 

 

अंत में, मैं दोहराना चाहंूगी कक हमें आप सभी पर ककतना गव ुहै। आपकी उपलजधधयााँ 
हम सभी के ललए प्ररेणा का स्रोत हैं। आइए, हम भारत और न्यजूीलैंड के उज्ज्वल 
भववष्ट्य के ललए लमलकर काम करना जारी रखें। 

धन्यवाद, 
जय र्हन्द! 

 
 
 


